

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 8 de Julio de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.524

Leyendo a Manuel Bueno

Los trabajos periodísticos del insigne Manuel Bueno que aparecen semanalmente en *El Imparcial*, bajo el epígrafe, ya popular de «A ocho días vista», no sólo son siempre exquisito manjar literario que saborean con deleite todas las personas de buen gusto, si no que, a las veces, constituyen recias lecciones de bien ponderada crítica, o una gentil diatriba contra una mala costumbre social, o una afiligranada catalinaria flagelando vicios de nuestra época o sacando a la vergüenza pública defectos dignos de correctivo, por ver de sí ese modo desaparecen.

Escribir es, en Bueno, un sacerdocio que no podría ejercer, si su extrator inariable talento y su indiscutible reputación, no le dieran la necesaria autoridad para que su voz no se pierda en el desierto. El viejo perjeñador de cuartillas que traza las líneas presentes, experimenta hacia Manuel Bueno, desde hace muchos años, un cariño como el que se siente por un hermano menor a quien además se admira, más de un cuarto de siglo ya, que veídole trabajar a su lado, bajo su fraternal dirección, le predijo lo que hoy es una realidad que nadie pone en duda: que Manuel Bueno llegaría a las cimas del periodismo, del libro, de la dramática, de las distintas ramas de la literatura nacional, y que cuando esto ocurriese, su noble temperamento de escritor lo llevaría a realizar un apostolado de depuración y de justicia y de saneamiento que ya por entonces se echaba mucho de menos en nuestro país.

Recuerda el afamado cronista las charlas que sosteníamos en aquella época de sus ilusiones que ya empezaba a ser para su interlocutor de los amargos desengaños, en la Redacción de aquel periódico cuya celebridad empezó a empañarse por la ingratitude de los que estaban obligados a mantenerla y que después, el tiempo ha borrado por completo?

Acaso él [en el vértigo de su rápida y justificadísima ascensión a las alturas, las haya olvidado. Este viejo, que por propias o ajenas culpas se ha quedado en la estacada y en el anónimo, ha recordado muchas veces sus vaticinios, y los rememora hoy con motivo del último «A ocho días vista» que publica *El Imparcial*.

El tema de la primera parte de ese hermoso artículo, en la cual se defiende la libertad para hacer novelas, es poco más o menos el siguiente: El público que se indigna contra el novelista que en uso de su derecho elige como asunto de su libro el relato de un suceso emocionante que ocupó días y días columnas y más columnas de los periódicos de gran circulación, es el mismo que debería las narraciones de esas hojas volanderas que, atentas sólo al interés pecuniario de sus empresas, excitaban el interés del lector, a costa muchas veces de la honra, del prestigio, y en ocasiones, de la vida de muchas personas que aparecían en ellas complicadas, a menudo por meras sospechas luego desvanecidas y casi siempre exageradas por el bastardo interés de mantener viva la expectación pública tan aficionada a mordere en la fama ajena.

Y eso que en la novela el autor no nombra a los personajes y disimula o cambia su psicología, mientras que en el periódico el reportaje es tanto más interesante cuanto más abunda en él el nombre propio y la saña con que se tratan los pormenores más íntimos de la vida privada de los que tienen la desventura de verse envueltos en episodios de ese linaje.

El noble temperamento de Manuel Bueno protesta de esa injusticia y le hace acometer con dureza la defensa de los perjudicados, negándose a admitir el fariseísmo que implica tener una moral para unos casos y para otros, otra. Ese es el fondo del trabajo cuya lectura nos inspira estas líneas. Mas la forma, esa forma de que nosotros somos siempre enamorados, es de una exquisitez extraordinaria.

Hay párrafos deliciosos, de fina ironía, en los que se describe la situación ventajosa creada por las empresas en el seno de las Redacciones al redactor de sucesos emocionantes, mimado mientras el suceso dura porque él es el que da dinero, y después cuando el suceso está ya agotado, mimado también para cuando se reproduzca la ocasión de volver a excitar la curiosidad pública.

Los párrafos a que aludimos son, por sí solos, una demostración de las aptitudes literarias de nuestro antiguo amigo y una partida de importancia que llevar a su haber como maestro de la pluma.

No hay mal que por bien no venga; y el mal de estos tiempos, en los cuales el periodista político no goza de toda la libertad necesaria para la expresión de su juicio, tiene a bien en el poder abandonar momentáneamente las tareas de su predilección para dedicar el espacio que ordinariamente ocupan aquéllas, sin perjuicio de la actualidad a estos homenajes de admiración que, en este caso, son actos de justicia, sin el menor atisbo de adulación, que sería completamente absurdo en quien esto escribe.

La mortalidad en Madrid

Según leemos en *La Voz Médica*, durante la semana del 23 al 29 de Junio han ocurrido en Madrid 337 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menos de un año 113; de uno a cuatro, 32; de cinco a diecinueve, 27; de veinte a treinta y nueve, 46; de cuarenta a cincuenta, 48; de sesenta en adelante, 70.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 10; bronconeumonía, 12; neumonía, 9; enfermedades del corazón, 29; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 11; tuberculosis, 33; meningitis, 22; cáncer, 11; nefritis, 10; diarrea y enteritis; 73 (de ellos, nueve mayores de dos años).

El número de defunciones ha aumentado en 38 con respecto a la estadística de la semana anterior. El aumento ha sido marcado en las enfermedades del corazón.

EN EL COLEGIO DE MEDICOS

Conferencia del doctor Castresana

En el Colegio de Médicos dió anoche una notable conferencia el doctor D. Angel Castresana.

La disertación versó acerca de «La oftalmoscopia a la luz libre de los rayos rojos», último método para hacer el diagnóstico del fondo del ojo, especialmente de la retina en sus distintas regiones, y de los vasos sanguíneos, y que permite hacer observaciones en casos en que no pueden lograrse con la oftalmoscopia usual.

El disertante, con perfecto conocimiento de la materia y con fácil y elocuente palabra, hizo historia del descubrimiento de los aparatos, de la técnica y, finalmente, expuso casos de observación propia en clínicas austríacas, alemanas y suizas, donde realizó largos y aprovechados estudios.

El selecto y numeroso auditorio que llenaba el salón de actos tributó al conferenciante, al final de su cultísima disertación, repetidos y mercedísimos aplausos.

En realidad, se trata de un procedimiento nuevo en España, y el sólo hecho de su implantación por el joven doctor constituye para éste un gran paso en su carrera científica y un motivo de engrandecimiento para este ramo del saber, que en España tiene cultivadores de raro mérito, entre los cuales es conocido de antiguo el apellido del conferenciante, que es hijo del eminente oftalmólogo y la Asociación de la Prensa.

Asalto a un banco

Jáen 7.—Ayer tarde, cuando mayor era la concurrencia en la calle de Bernabé Soriano, se oyeron dos disparos dentro del Banco Hispano Americano.

Acudieron en seguida a dicho sitio las autoridades y gran cantidad de público.

En el pasillo de entrada fué hallado el conserje con dos heridas de bala en la cabeza y con erosiones en la cara y marcos, señales de que había sostenido lucha.

El herido no ha declarado aún por la gravedad de su estado.

Se cree que entraron dos individuos con intención de robar, y que el conserje luchó con ellos hasta que le hicieron los disparos.

Parece que los ladrones no consiguieron sus propósitos de robo.

Se trabaja activamente para aclarar el misterioso suceso.

Poetas extranjeros

YO QUISIERA SER HOMBRE...

(De Carlos Guérin.)

Yo quisiera ser hombre; pero en mis versos (nada se acerca de los hombres a la esencia sagrada) Ante el libro se paran en horas de pereza como al entrar en una posada suntuosa para gustar, al paso, la paz voluptuosa que fluye de canciones y de músicas bellas.

Los fingidos llevan lejos sus aflicciones; se quedan impasibles las damas; los burlones conservan su sonrisa de amarga crispatura. Dicen: «Pa abras todo, palabras, nada más. Niño que, sin sufrir, clama su desventura. Fantoche triste, mimico de sollozos, quizás, ¿Fué nos viene a decir de amoríos inquietos, con su flauta y sus ceremoniosos sonetos? ¡Procesión exquisita de menudos dolores cuyo camino afombra, previamente, de flo-

(res) ¡Ayl los que me han leído dicen verdad, por cierto.

¡Si pudiera, dotado de poderoso genio, connover hasta el fondo su corazón secreto! Un libro en que el amante sus besos reviviera, como un eco, en ofrenda yo es querría dar; y si hay sólo palabras, pa abras, ¡quién supiera las palabras divinas, esas que hacen llorar!

Traducción de DEZ CANEDO

Muerte del conde de Guaguí

San Sebastián 7.—Ha fallecido el conde de Guaguí. Su muerte ha sido sentidísima, pues era aquí muy conocido.

Los reingresados de Correos

En la Oficina de Información de la Presidencia facilitaron ayer la nota siguiente:

«Conviene aclarar la noticia circulada por la Prensa de haber obtenido reposición en los puestos que ocupaban los funcionarios de Correos que fueron separados del servicio como consecuencia de la huelga de hace dos años. Lo ocurrido es que, según previene la Real orden de Marzo del 23, con el fin de cubrir los vacantes, y como consecuencia de la aplicación de los presupuestos, ha correspondido el ingreso a un buen número —no todos—, a los que, para evitarle a no haber trasladado en poco tiempo, se les ha señalado destino provisional en las Administraciones provinciales de su residencia.»

PETICION AL DIRECTORIO

LOS TENEDORES DE MARCOS

Los tenedores de marcos en la reunión que celebraron aprobaron las siguientes conclusiones que serán elevadas al presidente del Directorio:

Primera. Ratificación de nuestros escritos de 6 de Abril y 14 de Junio del presente año, en los que solicitábamos que se hiciese una gestión cerca del Gobierno alemán en demanda de que devuelva a los poseedores de marcos en España las cantidades invertidas en dicha moneda y que no se firme ningún Tratado comercial con Alemania hasta que haya atendido la anterior reclamación.

Segunda. Que los delegados españoles que asistan a las conferencias internacionales mantengan la anterior reclamación y se opongan a la admisión de Alemania en estos organismos hasta tanto que su Gobierno declare públicamente que indemnizará a los poseedores de marcos en España de los perjuicios ocasionados por la desvaloración de dicha moneda.

Tercera. Que el Directorio militar ordene hacer una investigación en la contabilidad de los establecimientos bancarios, en averiguación de si han sido cumplidas las disposiciones de 29 de Octubre de 1919 y posteriores, y en caso contrario se declaren nulas dichas operaciones y les obliguen a la devolución de las cantidades percibidas indebidamente.

Cuarta. Que consecutivamente con el ofrecimiento que V. E. se sirvió hacer a nuestra Junta directiva, sea designado a la mayor brevedad posible el empleado oficial que ha de hacerse cargo de la estadística de poseedores que obra en nuestras oficinas.

Banquete al ex Kronprinz

Berlín 7.—Según la *Weltam Montag*, el ex Kronprinz ha recibido en Potsdam al primer conserjero de la Legación de España en Berlín.

El ministro de Holanda dió ayer un gran banquete en honor del ex Kronprinz.

Ayer se produjo en Berlín un violento encuentro entre varios miembros de la Asociación reaccionaria denominada Casco de Trinchera y los comunistas.

En la refriega resultaron heridos numerosos reaccionarios.

Nuevo Gobierno portugués

Lisboa 7.—En la Cámara de los Diputados estuvo conferenciando durante más de cinco horas el Sr. Rodrigues Gaspar con los repre-

sentantes del grupo de Acción republicana y del partido republicano portugués.

Tras largas y laboriosas negociaciones, en las que muchas veces se cambiaron y sustituyeron nombres, el Sr. Rodrigues Gaspar consiguió formar la lista del nuevo Gobierno, que es la siguiente:

Presidencia e Interior, Rodrigues Gaspar. Hacienda, Daniel Rodrigues. Trabajo, teniente coronel Pires Monteiro. Justicia, doctor Pedro de Castro. Instrucción, doctor Abranches Ferrao. Comercio, doctor X. vier da Silva. Colonias, Bulhao Patr. Marina, comandante Pereira da Silva. Guerra, coronel Valadas. Agricultura, Pinho da Silva o Torres Garcia. Negocios extranjeros, Barbosa Magalhães o Victorino Godinho.

ASAMBLEA DE CAZADORES

Valladolid, 7.—La Junta directiva de la Asociación de Cazadores y Agricultores de Castilla la Vieja ha acordado que se celebre en Madrid dentro de breves días una asamblea general de cazadores, en la que tendrán representación todos los fabricantes de armas de caza y los exportadores de artículos relacionados con este deporte, para pedir que queden sin efecto determinadas modificaciones de la ley.

Los tabacos canarios

Las Palmas 7.—Ha producido hondo disgusto en la población la noticia de que la Tabacalera rescindiría los contratos con los fabricantes de tabacos de Canarias, dejando de vender estas laboraciones en la Península.

Muchas fábricas que habían hecho grandes gastos de maquinaria tendrán que cerrar y quedarán sin trabajo millares de obreros.

Las autoridades, Corporaciones y fabricantes se han dirigido al Gobierno para que interceda con la Compañía Arrendataria.

Sublevación militar en el Brasil

Río Janeiro 7.—Ayer mañana, en la capital del Estado de San Pablo, estalló una pequeña sublevación militar de escasa importancia.

El Gobierno de dicho Estado procedió con toda energía, impidiendo que el movimiento tomase grandes vuelos, y adoptó medidas energéticas para llegar al completo restablecimiento del orden.

Conforme a un mensaje del presidente de la República al Congreso Nacional, éste votó unánimemente el estado de sitio.

En el Estado de Río Janeiro y en todos los restantes Estados la tranquilidad es absoluta, habiendo recibido el presidente de la República las más altas felicitaciones de solidaridad.

Todas las fuerzas de mar, tierra y viento permanecen fieles al Poder constituido.

Para la represión del movimiento, el Gobierno de San Pablo ha recibido la ayuda de bastantes fuerzas que permanecieron fieles y el concurso de la población, que espontáneamente colaboró a la defensa del orden. De esta manera el movimiento ha podido ser sofocado al poco tiempo de producirse.

La conmemoración del 7 de Julio

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer la fiesta conmemorativa de la gloriosa jornada del 7 de Julio de 1822, en los que milicianos nacionales, en defensa de la libertad, obtuvieron el triunfo contra las tropas realistas defensoras del absolutismo.

Ayer, el batallón de milicianos desfiló con bandera y música por la calle del Siete de Julio, y en la clave del arco que da entrada a Plaza Mayor y en que está la inscripción que recuerda la lucha de aquel memorable día, se colocó una corona, homenaje del indicado batallón a los héroes que sacrificaron su vida por las libertades públicas.

Fueron muchas las personas que presenciaron el simpático acto y que después acompañaron al batallón de milicianos hasta el Ayuntamiento, donde éstos depositaron las armas y la bandera.

La feria de San Fermín en Pamplona

Pamplona 7.—Ayer comenzaron las tradicionales fiestas de San Fermín con la animación de todos los años.

A las siete se celebró el típico encierro de los toros en los corrales de la plaza.

Hubo a guisa de caídas en las calles, pero sin consecuencias desagradables.

Esta mañana, a las diez, salió la procesión de San Fermín, que recorrió las calles de costumbre.

Asistieron al acto las Cofradías y Hermanidades con las cruces parroquiales, el Clero, el Cabildo catedral, los obispos de Pamplona y Vitoria, los gobernadores civil y militar, las restantes autoridades y numerosos fieles.

CRONICA

COLONIAS ESCOLARES

El intercambio de colonias escolares entre Madrid y Barcelona, las que organiza el Consejo de la Corte con destino a Pedrosa, Oza y Carcedilla, las que en casi todas las provincias forman Municipios y entidades particulares, merecen, sea cual fuere su importancia numérica, plácemes sinceros.

En estos días de Julio en que una ola roja ciega los ojos, es grato leer que hay quien se ocupa de que los niños pobres pasen una temporada haciendo vida al lado del mar o en la montaña.

Los beneficios que reportan las colonias escolares son notorios, no es preciso enumerarlos.

Se reclutan entre gentes que viven miserablemente durante diez meses del año.

Los niños pobres tienen que pasar muchas horas del día o en un hogar falto de higiene o expuestos a los peligros de la calle, vehículos y escenas y frías de mal gusto.

Pero los meses de Julio y Agosto tienen una hada buena que los libra del mal ambiente ciudadano.

Sus pulmones se oxigenan y frente a la Naturaleza sus pensamientos son más nobles y puros.

En algunas colonias los directores hacen a los colonos escribir su diario, y es curioso leer cómo la imaginación infantil es en los días de vacaciones más fértil y delicada.

Ya ha regresado a Madrid la primera expedición a Pedrosa y los docientos niños que la componían vuelven muy mejorados en su salud física.

No serían necesarias las colonias escolares si los niños tuvieran escuelas al aire libre y parques y jardines donde jugar.

Pero por desgracia las escuelas de casi toda España son tristes y faltas de luz, de aire.

Hasta que la moderna pedagogía ha enseñado a hacer amable la escuela, era una frase tan cruel como española que «la letra con sangre entra», y el tipo del domine, ceñudo y autoritario, el del maestro español.

Afortunadamente todo eso pasó y el enseñar deleitando es la fórmula que se va abriendo camino para educar a los pequeños, a los que Jesús quería que se acercaran a él.

L. B.

El «Cataluña»

Las Palmas 7.—Ha llegado a este puerto el crucero español «Cataluña», escuela de guardias marinas.

Esta noche el Real Club Náutico dará un baile de etiqueta en honor de los marinos.

Por su parte, el Ayuntamiento les obsequiará con una jira campestre y con un banquete en uno de los sitios más pintorescos de este campo.

La Sociedad Petrolera Española

Sevilla, 7.—Se ha inaugurado el edificio de la Sociedad Petrolera Española, constituida por varios Bancos y prestigiosos capitalistas españoles, de acuerdo con un poderoso grupo financiero argelino-alemán.

La instalación, que es magnífica, está en Tablada.

Al acto asistieron el infante D. Carlos, el señor arzobispo, doctor Linares, que bendijo e local, las autoridades y muchos invitados, que fueron obsequiados con un «lunch».

El Consejo de administración de la nueva entidad lo preside el marqués de Uquijo.

El centenario de Méndez Núñez

Vigo, 7.—En la vecina villa de Mohaña se ha celebrado un solemne homenaje popular a la memoria de Méndez Núñez, con ocasión del centenario de su muerte.

En el Ayuntamiento se organizó la procesión cívica que fué a la casa donde vivió el marino vigués, para descubrir la lápida conmemorativa.

El administrador desaparecido

La Policía continúa trabajando para lograr la captura de D. Lorenzo Manzanares, administrador de la condesa de Niebla, desaparecido.

En los Centros policíacos se decía ayer con motivo de un oficio de orden de captura enviado por el juez del Congreso, que se había dictado ya auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra el Sr. Manzanares.

Parece ser que a última vez que fué visto el administrador fué el día que se presentó la denuncia por su desaparición.

Se hablaba aquel día en una finca de su propiedad enclavada en Segovia de la que desapareció a las cuatro de la tarde.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

TRIBUNALES

El asesinato en el atrio de San Gil.

La sección primera de la Audiencia que preside el magistrado D. Mariano Pascual Español, ha dictado sentencia declarando a Gonzalo de la Colina autor de un delito de asesinato...

En la sección segunda.—El «Faroles» ante el Tribunal

Ayer comenzó a verse en la sección segunda la causa seguida a Mariano Domínguez «Faroles», quien como recordarán nuestros lectores hirió con arma de fuego a D. Francisco Requena y a D. Miguel Navarro...

El procesado también resultó herido en el brazo derecho. El fiscal estima el hecho como constitutivo de dos delitos de homicidio frustrado y pide como pena nueve años de prisión mayor por cada uno.

El acusador privado, Sr. Arroyo Barreto, califica los hechos de asesinato en grado de frustración, pidiendo diecisiete años y cuatro meses de cadena temporal por cada uno, y el defensor, Sr. Barrera, califica el hecho de un delito de lesiones, alegando las eximentes de legítima defensa y miedo insuperable...

Declara el procesado que sostenía relaciones íntimas con una hija del Sr. Requena, y que éste, en unión de Sr. Navarro y otra persona, le agredieron en el lugar del suceso, causándole una herida en el brazo, que él se defendió con una pistola «Siars» que llevaba enfundada y pendiente del cintillo...

Agitó el procesado que se encontraba persiguido y gravemente amenazado por los citados señores, porque el Sr. Requena, aconajado por su abogado Sr. Navarro, se oponía tenazmente a las relaciones que sostenía con la hija de aquél, hoy esposa de Mariano.

En las pruebas testifical y pericial depusieron primeramente los señores general Seco, y Torres del Álamo, testigos de la defensa, los que dieron los mejores antecedentes e informes del procesado.

A seguida se efectuó la prueba pericial, dando un resultado contradictorio, pues mientras los peritos de la acusación han afirmado rotundamente que la herida que «el Faroles» sufrió en el brazo se la causó indubitablemente con el cristal del escarpate de la tienda frente a la cual se produjo el hecho, el facultativo que le hizo la primera cura y el de a prisión celular han asegurado que bien pudo serle causada por un arma blanca extraordinariamente cortante y punzante.

Han declarado buen número de testigos propuestos por las respectivas partes que intervienen en este juicio.

Noticias militares

Comunicando una sentencia

Ayer fué comunicada al general D. Dámaso Berenguer la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa seguida por los sucesos de 1921.

Banquete a un militar

Zemora 7.—Ayer, en el Casino Principal, celebróse banquete popular en honor del teniente coronel del regimiento de Toledo Sr. Arias, merecedor recientemente como super-viviente del combate de las Lomas de San Juan. Habían en el delegado, el obispo y otras personalidades en términos patrióticos. Asistieron 600 comensales.

Un accidente

Barcelona 7.—En el saón de San Juan el teniente de Artillería D. Antonio González se cayó del caballo que montaba y se produjo varias heridas en la cabeza.

A Barcelona

Ayer, en el expreso, marchó a Barcelona el general de brigada D. Federico Berenguer para hacerse cargo del mando de los Soma-tenes.

Toma de posesión

Ayer dió posesión del mando de la primera división al ex fiscal del Consejo Supremo Sr. García Moreno, el general Sr. Suárez Inclán.

Contra los derrotistas

Murcia 7.—El gobernador civil ha enviado a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «El gobernador civil está dispuesto a ser implacable con todo comentario desmoralizador, con toda propaganda desfallecedora y con toda murruración pernicioso acerca de la guerra de África, en la cual nuestras heroicas tropas imponen su derecho y su fuerza por el honor nacional. Si alguien contravinere estas órdenes, el gobernador impondrá severísimas sanciones.»

La desgracia de ayer en Tetuán

Dos obreros muertos

En la calle de San Miguel, de Tetuán de las Victorias, ocurrió ayer un desgraciado suceso. En dicha calle existe un solar del que se extrae tierra para abrir una calle y dar anchura a la nombreda.

Dos obreros empuados en aquella faena cesaron en su trabajo al mediodía. Uno, llamado José Garrido García, de veinticinco años, domiciliado en Chamartín de la Rosa, calle de Nuestra Señora de Carmen, núm. 24, se sentó de espaldas al terraplén; y otro, Ricardo Palermo Sanz, de veinte años, habitante en la calle de los Voluntarios Catalanes, núm. 27, Tetuán de las Victorias, quedó en pie, junto a su compañero.

Apenas llevaban unos minutos de descanso, en espera de que sus familiares les llevaran el almuerzo, cuando el alud de tierra se desgrietó y una gran capa sepultó a los dos trabajadores.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

Sin operaciones. Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—En Uad Lau reina absoluta tranquilidad todo el día, no habiendo operado columnas generales Serrano y Grund. Brillante operación de las tropas del general Soriano.

En la presidencia facilitaron ayer la siguiente nota: «Ayer a las cinco de la tarde fué llamado a conferencia el presidente del Directorio, por el general en jefe, que le comunicó la brillante toma, por la columna del general Serrano, de la posición de Kobba Darsa, la cual llevaba siete días asediada por enemigo numeroso y fuertemente parapetado.»

Un asalto general a la zona donde la posición está enclavada, determinó la retirada del enemigo y la ocupación del fuerte, en que según noticias confusas, pues la comunicación radiográfica que existe es imperfecta, una mitad de la guarnición había sido muerta o herida.

La columna de ataque sufrió menos de cien bajas, el enemigo dejó muertos y heridos en nuestro poder, próximos al fuerte liberado.

Faltan nombres y detalles por la razón antes dicha. El general en jefe, que esta madrugada ha salido para el campamento de El Lau, regresará a las ocho de la noche y celebrará conferencia telefónica por hilo directo con el general Primo de Rivera.

La columna del general Grund aún tiene enemigo enfrente y no ha podido racionar todos los puestos, lo que es de esperar loge hoy.

A los conocedores del terreno no sorprenderán estas dificultades. La línea de El Lau es, como ya se ha dicho, un camino de montaña de quince kilómetros de desfiladero, cubierto de maleza, que se consideró preciso ocupar hace tres años por pequeños puestos militares, que han sido ahora objeto de asedio y ataque por parte de una numerosa harka.

Liberalízese cosa difícil, pero de indispensable intento y eso viene haciéndose, venciendo dificultades pero con brillante espíritu y derroche en las columnas.

Del triunfo en esta línea depende el respeto y actitud inmediata de las cabillas. No parece preciso hacer sobre esto mayores insinuaciones.

La situación en Marruecos, sin dejar de ser digna de atención, ha mejorado notablemente por la fuerza moral ganada y porque reforzada la columna Serrano constituye un elemento muy apreciable y útil para cualquier operación precisa.

Además la plaza de Tetuán y aun la de Melilla han recibido ya tropas peninsulares, cuya sola presencia demostrará a los cabilleros la decisión de reprimir todo desmán o rebeldía.

El general Sanjurjo hizo ayer un vuelo de Melilla a El Lau, donde habló con el general Bermúdez de Castro, y de aquí a Tetuán, conferenciando con el general en jefe, y por hilo con el presidente del Directorio, al que dió satisfactorias noticias sobre el estado del territorio.

El Gobierno sigue pensando que el problema de Marruecos exige planteo y solución radical, pero cree que el momento demanda imperiosamente atender a las operaciones pendientes, hasta haber logrado por completo la derrota y quietud de las harkas armadas, que han querido llevar la rebelión a zonas, unas tranquilas y otras sometidas.»

Operaciones de castigo

Nota oficiosa facilitada en la Presidencia esta madrugada:

«En su conferencia telegráfica de hoy, terminada a las diez de la noche, el alto comisario, después de confirmar detalles de la ocupación de Kobba Darsa, en donde ha habido 19 heridos de los 37 de tropas y uno de los dos oficiales, e jefe teniente D. Augusto Gil de Vergara, no grave, e leso D. Francisco Pueyo Ameto, da cuenta de haberse ocupado la posición de Huj, en cuya defensa ha tenido su corta guarnición dos muertos y cinco heridos. Mañana con inuarán los reconocimientos por ambas bocas del desfiladero para asegurar el enlace y comunicación de las columnas, reforzadas con las tropas que de Melilla y la Península han desembarcado.»

La situación sigue mejorando, pero merece una seria atención, y no puede darse por despejada sin realizar las operaciones de castigo contra harkas y poblados que han provocado y sostenido estos combates.

Es de consignar la bizarria con que se han batido las tropas peninsulares e indígenas, aunque estas últimas, en dos incidentes determinados por creer amigos a los enemigos, han sufrido un número de bajas desproporcionado, llegando a cubrir las tres cuartas partes del total de muertos habidos.»

Acto heroico

El cabo de los gnomos de la estación de Kobba Darsa, cuyo nombre se hará público cuando se conozca, hizo una heroica salida, acompañado de tres soldados, en busca del caláver de un aviador que con su aparato cayó próximo a la posición.

La aviación ha tomado constante parte en el combate, enlazando y recorriendo los puestos por un valle estrecho y difícilísimo.

El general en jefe consigna que el espíritu de las fuerzas y el del mando es cada vez más elevado, no obstante las bajas sufridas y las dificultades y fatigas inherentes a la estación y a la clase de terrenos en que han luchado.

Los combates—y para comprobar o basta observar en que escalones y empleos han sido la mayor parte de las bajas—se han desarrollado con normalidad y método en su preparación y ejecución, a pesar de su dureza y de la táctica seguida por el enemigo.

El Directorio, volviendo a repetir que no cree todas las dificultades vencidas, está satisfecho de desarrollo de estos episodios, de los cuales se conocerá en su día la importancia que por su valor llegar a alcanzar sin el acierto del general en jefe, los auxiliares del mando y la bizarria y espíritu de las tropas.

Recompensas a los defensores

A las nueve y media terminó el Consejo del Directorio, y en seguida salió el marqués de Estella, quien dijo que había celebrado conferencia telefónica con el alto comisario, en la que éste le había hablado de los hechos gloriosos llevados a cabo por la columna del general Serrano en el socorro a Kobba Darsa.

La laureada

Tetuán 6.—La columna que opera en Uad Lau sigue vivaqueando en las cercanías de la posición de Tisizarin.

Esta tarde nuestras tropas iniciaron un brillante y empujado ataque, rompiendo el cerco enemigo.

A las cuatro y media las fuerzas que iban en vanguardia habían arrollado al enemigo y entrado en la posición de Cobba Darsa, levantando un duro asedio en que se hallaba. Los heroicos defensores de la posición, que durante varios días sujeción mantuvieron frente a un enemigo muy numeroso, fueron abrazados por la columna de socorro, que los vitoró. Las tropas que tan valerosamente se han sostenido en Cobba Darsa pertenecen al regimiento del Serrano.

El presidente de la Cruz Roja ha pedido la cruz laureada de San Fernando para los defensores de Cobba Darsa.

Centra 6.

Las últimas noticias recibidas del sector de Uad Lau son muy satisfactorias y acusan la gran confianza y entusiasmo de que están animadas las tropas.

Debido al duro castigo que se le ha impuesto, el enemigo está muy quebrantado y no logra disimular el efecto que en sus filas ha producido el resultado de los combates de estas días.

Marchó a Madrid

El ex comandante general de Ceuta, Sr. Montero. En el muelle fué despedido por muchos jefes y oficiales, e caud de Anyera, Ben Ali y numerosas personas de su amistad.

Llegó el nuevo jefe de Estado Mayor

de esta comandancia, coronel Curjel, que se posesionó de su destino. Créese que mañana irá a Uad Lau.

Entero de oficiales

Centra 7.—Han sido enterrados los cadáveres del teniente de la Legión D. Julián Fournier y del alférez del regimiento de Ceuta D. Francisco Palomo, muertos el día 4 en las inmediaciones de la posición de Kobba Darsa.

El Rey recibe muestras de simpatía en su excursión al Valle de Arán

Les 7.—Salió el Rey con su comitiva de Esterri y marchó, a las cinco de la tarde, al pueblo de Anen Sorpe, donde fué recibido con igual entusiasmo, subiendo a Bonaiguc hacia el Valle de Arán.

Al llegar al pueblo de Salaridú fué el Monarca obsequiado con una merienda por el diputado provincial Sr. Tous, saliendo luego para Les.

Durante el trayecto continuaron las manifestaciones de júbilo por los pueblos de Gesa, Artias, Gatós, Casel y Setren, y muy especialmente en Vielá, capital del Valle, donde se detendrá S. M., para seguir por Vinach, Arroch, Ville Bordas y Bosost, donde fué de-clarado el recibimiento tributado al Rey.

En Montardit estaba formado el Somatén, y se acentuó la nota patriótica.

Artísticamente adornado se hallaba el pueblo de Gerri de la Sal, y al saludar las autoridades al Soberano, se soltaron cien palomas. Uno de los más calurosos recibimientos fué el que tuvo el Monarca en Sort, donde aceptó S. M. un champagne de honor en el Ayuntamiento, conversando con el delegado gubernativo y el alcalde, a los que felicitó por las muestras entusiastas con que le acamó el pueblo.

El alcalde pronunció un discurso, en que expuso los sentimientos de españolismo que vibran en todos los habitantes de esta región catalana, y el Monarca le contestó diciendo que abrigaba la firme convicción de que Cataluña no sentía desvío hacia las demás regiones de España.

Afirmó que si alguna manifestación antiespañolista se había notado en otros tiempos es porque los pueblos habían sido engañados, Y terminó el Rey expresando su amor por todas estas comarcas, cuya visita no olvidará nunca y ofreciendo la realización de las mejoras ansiadas por el pueblo de Sort.

El subsecretario de Fomento, que acompaña a S. M., dió la seguridad de que en breve sería construída la travesía de la carretera, que es tan necesaria.

Al marchar el Monarca se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, que se han reproducido también en los pueblos de Riapl, Guisqueta y Esterri de Anjú, donde salió el vecindario en masa a saludar al Soberano, y don Anselmo Castellarnau, en nombre del Ayuntamiento, con la venia de Su Majestad, leyó las peticiones del pueblo, ofreciendo el Rey recomen atlas al Directorio, y singularmente la construcción del ferrocarril de Noguera Pallaresa.

En Pola de Segur

Pola de Segur 7.—Al Rey se le tributó aquí un recibimiento entusiástico. La población se halla engañada.

Los expedicionarios, en el funicular, se trasladaron a la central de la Sociedad eléctrica y a los lagos de donde proceden las aguas de los saltos.

El obispo dió una misa de campaña en plena naturaleza, y luego se sirvió un almuerzo es piéndolo ofrecido por la citada Sociedad al Rey y a las autoridades.

Al regreso de los expedicionarios ya estaba preparado el tren que había de conducir a Su Majestad al pueblo de Sort, donde se le preparaba un gran recibimiento.

Un almuerzo

Sort 7.—La comitiva regia salió del pueblo de Les, llegando a Vielá a las diez de la mañana.

Esperaban a Su Majestad en la Plaza Mayor las autoridades del Valle y numeroso público que tributaron al Rey grandes ovaciones.

Seguidamente se reunieron en el salón de la Casa Consistorial el Monarca, el representante del Directorio, general Rodríguez Pedré, el subsecretario de Fomento y el capitán general de la región, y acto continuo comenzó la recepción de diversas Comisiones, las cuales pidieron al Rey la construcción del ferrocarril de Riba a Ribagorzana.

Muchas de esas Comisiones han venido desde más de 60 kilómetros de distancia atravesando puertos difíciles.

Desfilaron ante el Monarca las autoridades de Arán, los somatenes, los niños de las escuelas y el clero, presidido por el obispo de Urgel.

Amenizó el acto de la recepción la banda del regimiento de A buera.

Terminado el acto, e Rey salió al balcón y fué acamado por el inmenso gentío que se agolpaba en la plaza.

El Directorio militar

Primo de Rivera aplaza su viaje

El presidente del Directorio militar ha aplazado su salida de Madrid para Marruecos hasta pasado mañana jueves, con objeto de hacer el viaje en el rápido para no tener que hacer noche en Aguiras.

Correspondencia destruída

En el correo expreso que salió anoche de Madrid para Portugal, iba un coche precintado con correspondencia para América. Al llegar el convoy a la estación de Ilián Ceblá (Toledo) debió entrar por una de las ventanillas del coche a guna chispa procedente de la máquina, la cual produjo un incendio que destruyó 16 sacos de correspondencia.

Unamuno y Soriano indultados

Tenerife 7.—E gobernador civil ha recibido una orden telegráfica del Directorio para que os Sres. D. Miguel de Unamuno y don Rodrigo Soriano queden en completa libertad, como comprendidos en la amnistía.

El Directorio militar

El presidente del Directorio militar ha aplazado su salida de Madrid para Marruecos hasta pasado mañana jueves, con objeto de hacer el viaje en el rápido para no tener que hacer noche en Aguiras.

Correspondencia destruída. En el correo expreso que salió anoche de Madrid para Portugal, iba un coche precintado con correspondencia para América.

Unamuno y Soriano indultados. Tenerife 7.—E gobernador civil ha recibido una orden telegráfica del Directorio para que os Sres. D. Miguel de Unamuno y don Rodrigo Soriano queden en completa libertad, como comprendidos en la amnistía.

El Rey recibe muestras de simpatía en su excursión al Valle de Arán

Les 7.—Salió el Rey con su comitiva de Esterri y marchó, a las cinco de la tarde, al pueblo de Anen Sorpe, donde fué recibido con igual entusiasmo, subiendo a Bonaiguc hacia el Valle de Arán.

Al llegar al pueblo de Salaridú fué el Monarca obsequiado con una merienda por el diputado provincial Sr. Tous, saliendo luego para Les.

Durante el trayecto continuaron las manifestaciones de júbilo por los pueblos de Gesa, Artias, Gatós, Casel y Setren, y muy especialmente en Vielá, capital del Valle, donde se detendrá S. M., para seguir por Vinach, Arroch, Ville Bordas y Bosost, donde fué declarado el recibimiento tributado al Rey.

En Montardit estaba formado el Somatén, y se acentuó la nota patriótica.

Artísticamente adornado se hallaba el pueblo de Gerri de la Sal, y al saludar las autoridades al Soberano, se soltaron cien palomas.

Uno de los más calurosos recibimientos fué el que tuvo el Monarca en Sort, donde aceptó S. M. un champagne de honor en el Ayuntamiento, conversando con el delegado gubernativo y el alcalde, a los que felicitó por las muestras entusiastas con que le acamó el pueblo.

El alcalde pronunció un discurso, en que expuso los sentimientos de españolismo que vibran en todos los habitantes de esta región catalana, y el Monarca le contestó diciendo que abrigaba la firme convicción de que Cataluña no sentía desvío hacia las demás regiones de España.

Afirmó que si alguna manifestación antiespañolista se había notado en otros tiempos es porque los pueblos habían sido engañados, Y terminó el Rey expresando su amor por todas estas comarcas, cuya visita no olvidará nunca y ofreciendo la realización de las mejoras ansiadas por el pueblo de Sort.

El subsecretario de Fomento, que acompaña a S. M., dió la seguridad de que en breve sería construída la travesía de la carretera, que es tan necesaria.

Al marchar el Monarca se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, que se han reproducido también en los pueblos de Riapl, Guisqueta y Esterri de Anjú, donde salió el vecindario en masa a saludar al Soberano, y don Anselmo Castellarnau, en nombre del Ayuntamiento, con la venia de Su Majestad, leyó las peticiones del pueblo, ofreciendo el Rey recomen atlas al Directorio, y singularmente la construcción del ferrocarril de Noguera Pallaresa.

En Pola de Segur

Pola de Segur 7.—Al Rey se le tributó aquí un recibimiento entusiástico. La población se halla engañada.

Los expedicionarios, en el funicular, se trasladaron a la central de la Sociedad eléctrica y a los lagos de donde proceden las aguas de los saltos.

El obispo dió una misa de campaña en plena naturaleza, y luego se sirvió un almuerzo es piéndolo ofrecido por la citada Sociedad al Rey y a las autoridades.

Al regreso de los expedicionarios ya estaba preparado el tren que había de conducir a Su Majestad al pueblo de Sort, donde se le preparaba un gran recibimiento.

Un almuerzo

Sort 7.—La comitiva regia salió del pueblo de Les, llegando a Vielá a las diez de la mañana.

Esperaban a Su Majestad en la Plaza Mayor las autoridades del Valle y numeroso público que tributaron al Rey grandes ovaciones.

Seguidamente se reunieron en el salón de la Casa Consistorial el Monarca, el representante del Directorio, general Rodríguez Pedré, el subsecretario de Fomento y el capitán general de la región, y acto continuo comenzó la recepción de diversas Comisiones, las cuales pidieron al Rey la construcción del ferrocarril de Riba a Ribagorzana.

Muchas de esas Comisiones han venido desde más de 60 kilómetros de distancia atravesando puertos difíciles.

Desfilaron ante el Monarca las autoridades de Arán, los somatenes, los niños de las escuelas y el clero, presidido por el obispo de Urgel.

Amenizó el acto de la recepción la banda del regimiento de A buera.

Terminado el acto, e Rey salió al balcón y fué acamado por el inmenso gentío que se agolpaba en la plaza.

El Directorio militar

Primo de Rivera aplaza su viaje

El presidente del Directorio militar ha aplazado su salida de Madrid para Marruecos hasta pasado mañana jueves, con objeto de hacer el viaje en el rápido para no tener que hacer noche en Aguiras.

Correspondencia destruída

En el correo expreso que salió anoche de Madrid para Portugal, iba un coche precintado con correspondencia para América.

Unamuno y Soriano indultados

Tenerife 7.—E gobernador civil ha recibido una orden telegráfica del Directorio para que os Sres. D. Miguel de Unamuno y don Rodrigo Soriano queden en completa libertad, como comprendidos en la amnistía.

DE HACIENDA

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas

Vencimiento de 15 de Agosto de 1924

Venciendo en 15 de Agosto próximo un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100...

Esta Dirección general, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 10 de Febrero de 1903...

1.º Para que este servicio se haga con la mayor regularidad, designará la Tesorería Contaduría de Hacienda de esa provincia...

2.º Se abrirá un libro o cuaderno con las columnas necesarias y debidamente autorizado, en el cual se sentarán en el acto de su presentación las facturas de cupones...

3.º La presentación en la Tesorería Contaduría de esa provincia de los cupones y títulos de referencia se efectuará en las facturas...

4.º Cuando se reciban as facturas con cupones o títulos amortizados en los sorteos, el oficial encargado de este servicio...

5.º Las facturas que contengan enmiendas o numeración interlineal serán rechazadas de inmediato...

6.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

7.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

8.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

9.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

10.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

11.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

12.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

13.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

14.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

15.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

16.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

17.º Cada dos días remitirá la Tesorería Contaduría las facturas que se hayan presentado con sus cupones...

esta provisión, y se les ha permitido que en sus cuentas justificadas de las facturas...

7.º A las Oficinas del Banco de España en esta capital, se remitirá otra relación de las facturas presentadas...

8.º Estando a cargo del Banco de España el pago de intereses y de amortización de las deudas al 5 por 100...

9.º Con objeto de que el talón que contienen las facturas ofrezca las máximas garantías de comprobación...

10.º El taladro de los cupones se hará en el lado izquierdo de los mismos, evitándose inutilizar a serie ni numeración...

11.º Esta Dirección general recomienda a V. S., finalmente, el más exacto cumplimiento de lo preceptuado en la regla primera de la Real orden de 31 de Agosto de 1916...

Dos debuts sensacionales

El jueves debutará en Maravillas las exquisitas cancionistas Ramonita Roviara, incomparable en su género...

Al margen de la amnistía

Algunos periódicos se han hecho ya eco de la sorpresa que ha producido el hecho de que en el plausibil decreto de amnistía...

Información de Marina

Escuelas de Náutica Como aclaración al Real decreto de 6 del Junio se dispone que interin no se haya adquirido y empuje sus navegaciones el buque Escuela de Náutica...

Dispuesto por el art. 18 del Real decreto de 6 de Junio del corriente, en el que el cometido de consejeros de las Escuelas de Náutica de Barcelona, Cádiz, Santa Cruz de Tenerife y Bilbao...

Cuerpo administrativo A propuesta del director de la Escuela naval militar, ha sido nombrado profesor de la Sección de Administración de dicha Escuela...

Inspección del material náutico En vista de que por las Ayudantías de Marina se evantan tabillas de desvíos en las cuales tanto el que interviene en la operación...

Cuerpo general Se dispone que cese en la Comandancia de Marina de Vigo y pase destinado de ayudante de la de La Coruña el capitán de corbeta don Joaquín Jaudenes Bárcenas...

La cuestión de las reparaciones

París 7.—El embajador de la Gran Bretaña, lord Greve, ha visitado al Sr. Herriot para manifestarle que el Sr. Mac Donald le ofrecía...

El presidente del Consejo francés aceptó este ofrecimiento. Esta tarde ha quedado ultimada la nota en que se expone el criterio de Gobierno francés...

El ministro de la Guerra, general Nollet, ha recibido esta tarde a lord Thomson, ministro británico de Aeronáutica...

Se asegura que la Conferencia interaliada, que se iba a celebrar el 16 de actua no se reunirá hasta el día 1.º del próximo Agosto...

El primer ministro inglés, que intenta calmar a la opinión pública francesa, parece que se muestra inquieto por la situación parlamentaria de esta nación...

En efecto; se teme que el Senado francés, cuando el martes pronunció el Sr. Poincaré su anunciado discurso, se deje arrastrar por la opinión del ex presidente del Consejo...

Londres 7.—El Sr. Macdonald ha manifestado hoy en la Cámara de los Comunes que, a propuesta del Sr. Herriot, saldrá mañana para París...

El primer ministro declaró después que «es falsa en absoluto la versión según la cual el Gobierno británico quiere deshacerse de la Comisión de Reparaciones...»

Después afirmó que las conversaciones que mantuvo en Los Chequers con el Sr. Herriot, no tenía como objeto inmediato llegar a un acuerdo...

Luego expresó su creencia de que la primera dificultad que ha surgido se debe a que la invitación para la Conferencia no fué enviada a Francia...

En honor del general Berenguer

El ilustre general D. Dámaso Berenguer recibe a diario testimonios fervientes de adhesión y cariño. El general en jefe del Ejército de África le remitió el siguiente telegrama:

Ciento cincuenta millones de ahorro en la Caja Postal

Con motivo de haber llegado a 150 millones de pesetas la cantidad que los imponentes tienen depositada en la Caja Postal de Ahorros...

La Caja Postal de Ahorros es hoy la institución que tiene mayor número de imponentes, alcanzando en la actualidad 520 000 en número redondos...

Ahorro, que señala cerca de 20 millones de pesetas como promedio por cada año, desde 1915 en que se constituyó...

Rea mente pueden sentirse satisfechos los que rigen y administran a popular y respetada institución, hoy la más fuerte de las de ahorro...

La Reina Cristina en San Sebastián

San Sebastián 7.—A las nueve de la mañana llegaron S. M. la Reina doña María Cristina, el príncipe de Asturias y los infantes...

El alcalde dió la bienvenida a los regios viajeros y obsequió a S. M. con un ramo de flores. El general Arzadun, antes de que descendiera la Reina del coche salón...

Al descender la Soberana del convoy fué objeto de muchos aplausos, como igualmente al pasar por las calles para dirigirse al Palacio de Miramar...

En el Supremo de Guerra y Marina

Ayer tomó posesión del mando de la primera división el general Sr. García Moreno. Después estuvo en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina...

Curso de vacaciones para extranjeros

Bejo la presidencia del subsecretario de Instrucción pública tuvo lugar anoche en la Residencia de Estudiantes la sesión inaugural del XIII curso de vacaciones para extranjeros...

El profesor Schultz, en nombre de los alumnos, agradeció la acogida que se les dispensaba, en cálidas cuartillas reveladoras del más sentido hispanismo...

Por último el Sr. Carracido, en representación de la Universidad de Madrid y del señor subsecretario, dirigió expresivas y eocuentes palabras de saludo a los asistentes...

El curso que ahora comienza reúne a cerca de un centenar de alumnos extranjeros, procedentes en su mayoría, de Norteamérica...

El programa ofrece a los extranjeros que se dedican a la enseñanza del español, o que desean familiarizarse con nuestra lengua o literatura...

Tales enseñanzas se completan con conferencias acerca de la historia, el arte, la geografía y la vida social de España...

En su organización toma parte el Instituto de las Españas, de Nueva York, cuyo activo secretario, Sr. Ortega Durán...

Compañía Trasatlántica

«REINA MARIA CRISTINA» de esta Compañía, realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias...

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Soler y Terra, hermanos, banqueros, calle de Alcalá, número 38

VALORES PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 perpetuo interior), values, and dates. Includes sections for Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, and various industrial and foreign bonds.

MONEDA EXTRANJERA

Table listing exchange rates for various foreign currencies: Francos, Suizos, Belgas, Libras, Liras, Dollars, Marcos, Escudos.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para otoño, invierno y primavera. Servicios por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todas las bibliotecas...

Espectáculos

MARAVILLAS.—A las 6 y 10,15, Eritos Pipp y Whisky. Ramper, Esteso, Dorita, Luisa Esteso. Sombras ten relieve, Las 6 Gris, Salid Medina y Edmond de Bries.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia) laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 13.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 15.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 72 buques de distintas clases

VICTOR SARASQUETA
 MANUFACTURERA MECANICA DE ARMAS
 ESCOPETAS FINAS DE CAZA
 Y TIRO DE PICHÓN
CIBAR

Azopardo y C.^a
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS - EMBARQUES

DISPONIBLE

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR FUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
 á La Bléuse-Borne, pres d'ANZIN
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte
 Molineta--Hornos (para Cemento y para Yeso)
 Ármaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Átos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MÁQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-8-Villa

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
 arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
 DE
Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores
 INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL
 Sijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Remo Beach y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interentores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correo, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimoscosca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Ocas navieras, fabricantes de los esmaltes y copias pinturas preparadas "Lagolla".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Patentes de invención: NATIONAL PATENT DAMBOURNE (para carbonos y boques) BOOTTOP, y del sin rival mpla ustas ALADDIN

En el extranjero en LONDON, 2, Broad Street, Pine, E.C. 2
 En España en Gijón, Liverpool, Cardiff, Glasgow, Hamburgo, Nueva York y Oita

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 ATOCHA 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA
 SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios